

# ПРОДОВОЛЬСТВИЕ У БЕЗОПАСНОЙ ЧЕРТЫ

НЕСМОТЯ НА САНКЦИОННОЕ ДАВЛЕНИЕ, РОССИЯ СТАРАЕТСЯ УКРЕПИТЬ СВОЮ ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ. НА НАЧАЛО 2023 ГОДА СТРАНА БЫЛА ОБЕСПЕЧЕНА ЗЕРНОМ НА 185,5%, РАСТИТЕЛЬНЫМ МАСЛОМ — НА 221,1%, РЫБОЙ — НА 153,2%, САХАРОМ — НА 103,2%, МЯСОМ — НА 101,6%, МОЛОЧНЫМИ ПРОДУКТАМИ — НА 85,7%. НЕМНОГО ХУЖЕ БЫЛА СИТУАЦИЯ С ОБЕСПЕЧЕННОСТЬЮ ОВОЩАМИ И БАХЧЕВЫМИ, НО И ОНА ПРЕВЫСИЛА 80%. ОДНАКО ПРОБЛЕМЫ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОСТАЮТСЯ: НЕДОСТАТОК СЕМЯН И ПЛЕМЕННОГО МАТЕРИАЛА, НЕДОСТУПНОСТЬ КАЧЕСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ, НЕСФОРМИРОВАННАЯ ПОТРЕБНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ В ЗДОРОВОМ ПИТАНИИ. ЕЛЕНА ЗУБОВА

Новая Доктрина продовольственной безопасности страны утверждена в январе 2020 года (указ президента РФ от 21 января 2020 года № 20). Согласно ей, продовольственная безопасность — физическая и экономическая доступность продуктов питания, соответствующих ряду требований. Также в доктрине указана необходимость продовольственной независимости. Впрочем, документ трактует безопасность как самообеспеченность основными продуктами на 90–100%, что не подразумевает некоторых запасов.

По расчетам Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР), по итогам 2022 года производство зерновых выросло на 25% (3,22 т/га против 2,58 годом раньше). Валовой сбор оценен в 153 ММТ, в том числе продовольственного — 81,5 ММТ. По данным Российской гильдии пекарей и кондитеров, объем выпуска хлебобулочной продукции составил 11,3 млн тонн.

ИКАР подсчитал: в 2022 году выращено 1,602 млн тонн тепличных овощей — увеличение составило 5,6%.

По данным НКО «Национальный союз производителей плодов и овощей» (Плодоовощной союз), обеспеченность огурцами, выращенными в закрытом грунте, достигает 95%. Исключение — Дальний Восток, где есть совсем незначительная доля импорта из Китая, которая постепенно уменьшается, так как строятся новые тепличные комплексы.

По информации Национального союза производителей молока («Союзмолоко»), уровень самообеспеченности молоком и молочными продуктами достигает 85%, ближайшая задача — дотянуться до 90%, на что с учетом санкций потребует три-четыре года. По итогам 2022 года валовое производство молока в хозяйствах всех категорий увеличилось на 2%, до 32,98 млн тонн. Также растет производство другой продукции, в том числе сыров, экспортноориентированных продуктов — сухого молока, сливочного масла, благодаря и решению проблемы дефицита сырья, и сокращению импорта.

Как отметил Артем Белов, гендиректор «Союзмолока», причина — восстановление доходности ввиду благоприятной конъюнктуры рынка, а также системные меры государственной поддержки. В 2022 году на это выделено более 57 млрд рублей из федерального бюджета. Завершение реализации уже начатых проектов и вывод на проектные мощности ранее запущенных обеспечат дальнейший рост производства. «Безусловно, 2022 год стал испытанием для всего российского бизнеса, но катастрофические сценарии после турбулентности этого года также не были реализованы благодаря системным мерам антикризисной поддержки предприятий и секторов, которые обеспечивают продовольственную безопасность. Были оперативно активированы механизмы приоритетного импорта, облегчения сертифицирования и декларирования, обнуления пошлин на важные ингредиенты и компоненты. Введен мораторий на контрольно-надзорную деятельность, отложены многие дорогостоящие инициативы. Бизнесу выделили

дополнительные дешевые кредиты и дали возможность покупать на эти средства упаковку, которая попала под санкции», — добавил господин Белов.

Ежегодно более чем на 20% в стране растет производство растительных масел и шротов. Отрасль не только покрывает внутренние потребности во всех видах масложировой продукции, но и поставляет продукцию на внешние рынки. Обеспеченность подсолнечным маслом, по оценке Масложирового союза России, — 300%. По итогам года ожидается производство 8,7 млн тонн растительных масел при годовой потребности 3,3 млн тонн; шрота — около 12 млн тонн при потребности 8 млн; маргариновой продукции — 1,5 млн тонн при потреблении 1 млн. «На 100% наша отрасль обеспечивает страну майонезами и соусами, динамика их потребления тоже стабильна много лет и составляет 800 тыс. тонн в год, а производим мы не менее 900 тыс. тонн», — уточнил Михаил Мальцев, исполнительный директор Масложирового союза. → 58



ДОКТРИНА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ ПРЕДПОЛАГАЕТ САМООБЕСПЕЧЕННОСТЬ СТРАНЫ ОСНОВНЫМИ ПРОДУКТАМИ НА 90–100%